

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ВАТИКАНА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Д. С. Шниткова

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
daryashnitkova@gmail.com;
науч. рук. – Н. И. Дрозд, канд. фил. наук, доц.*

В данной статье рассматриваются функции и направления современной папской дипломатии, акцентируется внимание на ее трансформации и адаптации в условиях нынешней политической системы. Проанализированы основные социальные принципы, на которых основывается внешняя политика Святого Престола, а также определены методы, которые применяются государством для распространения христианских моральных ценностей. В статье освещена взаимозависимость между успешностью внешней политики Ватикана и имиджем его понтификов в мировом сообществе: при папе Франциске двусторонние отношения между Святым Престолом и зарубежными странами вышли на новый уровень, начали активно развиваться связи с Китаем, сохраняется конструктивный диалог с Республикой Беларусь.

Ключевые слова: Ватикан; дипломатия; папа Франциск; политика Ватикана; международные отношения; Святой Престол.

Ватикан сегодня является самым маленьким государством с международной правосубъектностью. Будучи действующим международным игроком, Святой Престол является подписантом многих пактов, которые регламентируют отношения между государствами и народами. Тысячелетняя дипломатическая история Ватикана, являющаяся интереснейшим предметом научного изучения, подтверждает, что католическая церковь оказывает большое влияние на формирование и развитие мирового порядка и дипломатии со времен Средневековья.

Политические позиции Святого Престола были существенно укреплены эпохой крестовых походов, начавшихся в 1096 г. Тогдашний папа Урбан II упорно стремился объединить под своей властью весь «христианский мир», т. е. страны Европы. В эпоху Возрождения Папское государство превратилось в великую культурную державу. В период правления Папы Николая V (6 марта 1447 г. – 24 марта 1455 г.) перестройка Рима в стиле Ренессанса превратила город в дипломатический центр.

Папская дипломатия оказала значительное влияние на содержание Вестфальского мира 1648 г., который ознаменовал конец эпохи религиозных войн и положил начало первой в мире известной системе международных отношений. Таким образом, заложив основы современной дипломатии, Ватикан стал играть роль нейтрального государства и по сей день

занимается в основном продвижением посреднической деятельности в международных отношениях.

Одновременное служение и этическим и политическим целям делает папскую дипломатию весьма необычным явлением. В руках папы находятся три ветви власти: законодательная, исполнительная и судебная. Другими словами, он лично является главой ватиканской дипломатии. Однако «Великого понтифика» выбирает собрание кардиналов из разных стран, известное как конклав.

Практическим управлением внешней политикой занимается Государственный секретариат. Его возглавляет кардинал, назначаемый Папой (обычно из числа карьерных дипломатов). Кардинал-госсекретарь выполняет свои функции *ad tempus indefinitum* (на неопределенный срок). Он отвечает за реализацию папской дипломатии, поскольку руководствуется инструкциями, полученными непосредственно от Папы. Всего в Государственном секретариате Ватикана работает не более 150 человек, в отличие от светских министерств иностранных дел [3].

Святой Престол поддерживает отношения с зарубежными странами и получает всю необходимую информацию через свои представительства. Исходя из выполняемых функций, их можно разделить на два типа:

1. миссии дипломатического характера: нунциатуры и миссии при международных организациях;
2. недипломатические миссии: апостольские делегации.

Самым многочисленным видом представительств Ватикана за рубежом являются дипломатические миссии. Однако, поскольку Святой Престол имеет внешние источники информации, его дипломатические миссии не так многочисленны и состоят из двух-трех человек: главы миссии, советника или секретаря, при необходимости аудитора.

В современном мире глобализация побуждает страны к тесному сотрудничеству и поиску компромиссов. Государство-город Ватикан не остается в стороне и активно озвучивает свою позицию на многих международных переговорных аренах.

Как отмечалось выше, Ватикан играет определенную роль посредника во многих международных организациях. В настоящее время он является постоянным наблюдателем при Организации Объединенных Наций (ООН) в офисах в Нью-Йорке, Женеве и Вене; Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО); Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ); Всемирной торговой организации (ВТО); Международной организации труда (МОТ) и др. Святой Престол имеет дипломатические отношения с Европейским Союзом, Мальтийским Орденом, Организацией Освобождения Палестины, являет-

ся государством-участником Организации по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

В сегодняшнем динамично развивающемся мире теократическое государство Ватикан также внесло ряд существенных изменений в свою внешнюю политику. Папа Франциск, избранный 13 марта 2013 г., ввел в свою публичную дипломатию новые принципы – формирование доступной и открытой для диалога церкви, которая способна противостоять новым вызовам и угрозам. Тем самым, государство не утратило своего значения в международных отношениях, а наоборот, укрепило свои позиции благодаря обновленным инструментам своей внешней политики. При этом защита интересов католиков во всем мире остается главной целью папской дипломатии.

Определенное влияние на формирование современной папской дипломатии оказало отношение папы к современным технологиям. Как отметил Папа Франциск, современные технологии – это «Божий дар, который может принести полезные результаты», но в то же время они представляют «серьезные угрозы для демократического общества» [5, с. 164]. Отсюда следует, что Святой Престол отнюдь не отвергает результаты научно-технического прогресса и рационально использует их в своей деятельности. Вне всякого сомнения, многие современные открытия могут оказать негативное влияние на физическое, психологическое состояние человека. В этом случае они будут решительно осуждаться Католической церковью, т. к. не способствуют улучшению жизни.

Во время правления Папы Франциска были провозглашены направления внешней политики Ватикана. Традиционные дипломатические отношения с другими странами и сотрудничество с конфессиями и церквями, бесспорно, были и остаются основным направлением папской внешней политики, но Франциск сделал акцент на проблемах, затрагивающих весь мир, в том числе на проблемах социального неравенства и экологии (выраженные в отдельной энциклике Франциска «*Laudato si'*») [4]. Данные положения и ранее освещались в Социальной доктрине Церкви, но понтифик делает на них особенно серьезные акценты. Декларативный характер этих направлений в значительной степени осложняет их претворение в жизнь, поэтому Франциск может лишь призывать государства к решению проблем социального неравенства и экологии, максимально используя инструменты папской дипломатии.

При Папе Франциске традиционная внешняя политика Ватикана также активизировалась и стала занимать значительное место в его деятельности. Основными направлениями взаимодействия стали курсы на сближение с Русской православной церковью (РПЦ) и Российской Федерацией, налаживание связей с Китаем, стремление стабилизировать от-

ношения с мусульманскими государствами и, конечно, посредническая деятельность.

Развитие двусторонних отношений государств с Ватиканом часто зависит от религиозных, политических и исторических факторов. Так, история дипломатических отношений между Святым Престолом и российским государством во многом определяется взаимоотношениями католицизма и православия и, безусловно, требует отдельного детального рассмотрения. В данной статье отмечаются некоторые важные аспекты развития этих отношений на современном этапе. Так, первая личная встреча глав Римско-католической церкви и Русской православной церкви (за тысячелетнюю историю двух церквей после раскола 1054 г.) состоялась 12 февраля 2016 г., когда Папа Франциск и Патриарх Московский и всея Руси Кирилл встретились в Гаване. Результатом встречи стала совместно подписанная декларация об «укреплении межхристианских отношений между двумя церквями» [2]. Урегулирование межцерковных отношений, бесспорно, повлияло на развитие диалога с Россией, которую Святой Престол считает одним из важнейших игроков на мировой арене. Тем самым, при Папе Франциске ранее довольно вяло текущие двусторонние отношения между Ватиканом и Российской Федерацией были подняты на новый уровень и переросли в категорию дружественных.

Что касается Китая, то за время отсутствия дипломатических отношений с 1951 г. между двумя государствами накопились нерешенные проблемы. В 2007 г. Святой Престол начал предпринимать попытки установить официальные отношения с Китайской Народной Республикой. 22 сентября 2018 г. правительство Китая и Ватикан скрепили подписями ставшее историческим соглашение о назначении епископов в Китае. Это соглашение ставит своей целью сохранение связей и дальнейшее совершенствование отношений между сторонами. Таким образом, Ватикан смог урегулировать проблему подпольных католических общин в Китае. Вопреки подозрениям в нарушении со стороны китайского правительства соглашение в октябре 2022 г. было продлено еще на один двухлетний срок. Пекин высоко ценит влияние Святого Престола, поскольку в результате нормализации двусторонних отношений Китай приобретает положительную репутацию среди католиков всего мира.

Стремление к миру во всем мире объясняет возобновление религиозного диалога Ватикана с исламскими государствами. Сбалансированная и разумная политика Папы в этой области укрепляет позиции Святого Престола на мировой арене. В 2011 г. христианско-мусульманский диалог был временно приостановлен. Но визит Папы Франциска в Египет в апреле 2017 г. по приглашению президента А. Ф. Ас-Сиси положил начало новому этапу в налаживании отношений. На высшем уровне было органи-

зовано торжественное мероприятие, темой которого было объявлено сплочение перед проблемой экстремизма. При этом сам Франциск проявил себя не только как осторожный религиозный лидер, но и как опытный дипломат [1].

Как отмечалось ранее, папская дипломатия становится все более актуальной, расширяя сферу своей деятельности за счет новых контактов и поддерживая уже существующие. Именно так ведется конструктивный диалог с Республикой Беларусь. Белорусско-Ватиканские отношения стали неотъемлемой частью внешней политики Республики Беларусь. Их формированию предшествовал длительный период противостояния между СССР и Ватиканом. Изменение баланса сил на международной арене, признание суверенитета Республики Беларусь, изменение положения католической церкви в стране, усиление «восточного вектора» в политике Ватикана позволили двум странам выстроить отношения взаимопонимания и сотрудничества. Для Беларуси сотрудничество с Ватиканом – это, помимо прочего, и возможность выстраивания отношений с Европейским союзом. Для Ватикана Беларусь – это своего рода «мост на Восток», возможность реализовать свою миссионерскую и экуменическую политику. Взаимные визиты высших должностных лиц, Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в Ватикан и государственных деятелей Ватикана в Беларусь играют важную роль в развитии диалога между двумя странами. Перспективы отношений между двумя государствами, безусловно, можно рассматривать как оптимистичные, поскольку это диалог во благо укрепления мира, европейской безопасности и межрелигиозных отношений в Республике Беларусь.

Современная внешняя политика Ватикана отличается многогранностью. Имея тысячелетний опыт, Святой Престол успешно адаптируется к современным мировым тенденциям, все чаще обращаясь в своей внешней политике к публичной дипломатии. Следует также отметить такой инструмент папской дипломатии как личные контакты Папы Франциска с главами иностранных государств и другими важными фигурами мировой политики. Высокая результативность этого вида дипломатических контактов обусловлена тем, что понтифик напрямую общается с лицами, принимающими решения. Сохраняя нейтральный статус, в большинстве проводимых переговоров Ватикан старается найти точки соприкосновения и обойти проблемные узлы, сохраняя при этом за собой определенную роль мирового посредника, а также гаранта христианских идей и ценностей.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Ватикан и мусульмане. Ч. 1: Регенсбургская речь [Электронный ресурс] // Научный богословский портал. – Режим доступа: <http://www.bogoslov.ru/text/405553.html>. – Дата доступа: 03.11.2022.
2. Коробов, П. В правильное время в правильном месте [Электронный ресурс] / П. Коробов // Коммерсантъ. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/2916672>. – Дата доступа: 03.11.2022.
3. Лебек, Э. Тайная история дипломатии Ватикана : пер. с фр. / Э. Лебек. – М. : РИПОЛ классик, 2004. – 301 с.
4. Франциск, Папа Римский. Лаудато си' (русский перевод энциклики) / Франциск. – М. : Изд-во Францисканцев, 2015. – 192 с.
5. Шебалина, Е. О. Внешняя политика Святого Престола в современных международных отношениях: истоки, методы, инструментарий / Е. О. Шебалина // Междунар. аналитика. – 2021. – Т. 12, № 4. – С. 153–168.